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Państwowa Inspekcja Sanitarna woj. małopolskiego od 2012 r. realizuje ogólnopolski „Profilaktyczny programu w zakresie przeciwdziałania uzależnieniu od alkoholu, tytoniu i innych środków psychoaktywnych” współfinansowanego w ramach Szwajcarsko-Polskiego Programu Współpracy.

Program będzie realizowany do końca 2016 r., a jego głównym celem jest ograniczenie używania substancji psychoaktywnych przez kobiety w wieku prokreacyjnym, tj. między 15. a 49. rokiem życia. 
Organizatorem Projektu jest Główny Inspektorat Sanitarny we współpracy z Państwową Agencją Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, Krajowym Biurem ds. Przeciwdziałania Narkomanii, Instytutem Medycyny Pracy oraz Instytutem Medycyny Wsi.
W ramach projektu w Małopolsce: 
I. Od 2013 r. realizowany jest program edukacyjny ,,ARS, czyli jak dbać o miłość” 
Cel programu: pogłębienie wiedzy w zakresie skutków stosowania substancji psychoaktywnych (alkoholu, papierosów, narkotyków). Program realizowano w 685 szkołach ponadgimnazjalnych wśród 46 499 uczniów (w realizację włączyło się także 4 113 rodziców/ opiekunów). 
W ramach realizacji programu oprócz scenariusza zajęć zaproponowanych przez autora zorganizowano min.:
– 802 wykłady/ prelekcje dla 29 054 osób (uczniowie, rodzice, nauczyciele)

– 1 debata – udział wzięło 64 uczniów

– 61 konkursów, uczestniczyło 1671 uczniów

– spotkania ze specjalistami: (ginekolog, psycholog)
Program dobrze oceniony przez uczniów (na podstawie anonimowych ankiet). 

– 89% uczniów przyznała iż chętnie uczestniczyła w zajęciach.
– 65% młodzieży zadeklarowała że na zajęciach zdobyła nową wiedzę nt. szkodliwości substancji psychoaktywnych nt. substancji psychoaktywnych, 20% – trudno powiedzieć.
– 51% młodzieży zadeklarowała, iż będzie bardziej ostrożna w kwestii omawianych substancji psychoaktywnych. 

– 9% uczniów przyznała iż przed realizacją programu nie wiedziała że używanie substancji psychoaktywnych przez kobietę w ciąży może być szkodliwe dla płodu. 

– 91,5% uczniów przyznała iż takie zajęcia powinno się proponować osobom w ich wieku.

– 85% uczniów przyznała, że chciałaby by w przyszłości ich dzieci w wieku nastoletnim uczestniczyły w realizacji takiego programu edukacyjnego. 

II. W 2013 roku realizowano (w partnerstwie z Uniwersyteckim Szpitalem Dziecięcym w Krakowie Wojewódzkim Specjalistycznym Szpitalem Dziecięcym im. Św. Ludwika w Krakowie i  Centrum Medycznym ,,UJASTEK” ) wojewódzką kampanię społeczną pod hasłem  „Chrońmy dzieci przed dymem tytoniowym”, pod patronatem honorowym  Pana Marka Sowy – ówczesnego Marszałka Województwa Małopolskiego. 
Cel: zwiększenie wiedzy nt. wpływu dymu tytoniowego na zdrowie kobiet i ich potomstwo, poprzez  edukację w zakresie biernego palenia oraz motywowanie młodych ludzi (szczególnie kobiet) do zaprzestania, ograniczania i nierozpoczynania palenia. 
Adresaci: osoby w wieku 19–39 lat (ze szczególnym ukierunkowaniem na kobiety planujące ciążę, ciężarne i młode matki, oraz ich partnerów).
 Deklarację przystąpienia do kampanii podpisało 151 placówek w Małopolsce np. (podmioty lecznicze, zakłady pracy,  placówki oświatowe). Edukacją objęto pacjentki poradni ginekologicznych, szkół rodzenia, opiekunów dzieci przebywających na oddziałach szpitalnych, w przychodniach pediatrycznych, rodziców dzieci w przedszkolach, żłobkach, studentów, kobiety korzystające z klubów fitness.
III. Nagrano 20 sekundowy spot edukacyjny ,,Nie pal przy dziecku” ¬  Emisja w 83 tramwajach przez okres 14 dni – 48 emisji w jednym tramwaju – 3984 emisje we wszystkich pojazdach łącznie. (Dzienny zasięg : 237,4  tys. odbiorców- dane z ,,Telewizji M”)
IV. 2015/2016 rok – realizacja ogólnopolskiej kampanii społecznej ,,Nie pozwól odlecieć swojemu szczęściu” w ramach której: 
– Nagrano ,,Magazyn medyczny” poświęcony problematyce zespołu FAS z udziałem Małopolskiego Państwowego Wojewódzkiego Inspektora Sanitarnego oraz specjalistów: wojewódzkiego konsultanta ds. neonatologii,  Dyrektora Miejskiego Centrum Profilaktyki Uzależnień w Krakowie, specjalistów z Wojewódzkiego Specjalistycznego Szpitala im. Św. Ludwika w Krakowie oraz Uniwersyteckiego Szpitala w Krakowie. 
Program oprócz emisji na antenie TVP Kraków na płytach CD przekazany został do szkół ponadgimnazjalnych celem emisji wśród uczniów. 
– Nagrano trzy audycje w Radio Kraków poświęcone problematyce uzależnień wśród kobiet ciężarnych poświęcone problematyce uzależnień pod hasłem: „Używki w ciąży – problem polskich kobiet” z udziałem specjalistów z Małopolski.
– Zamieszczono artykuły sponsorowane: Dziennik Polski, gazeta Krakowska, artykuły w lokalnych prasach
– Zorganizowano: 
         399 punktów edukacyjno-informacyjnych/ imprezy lokalne: ok. 40 tys. osób
          70 konkursów– uczestniczyło 1879 osób

74 prelekcje ¬ uczestniczyło 6966 osób
3 konferencje naukowe –  uczestniczyło 320 osób

Więcej informacji na temat projektu można uzyskać na Platformie  internetowej Projektu www.zdrowiewciazy.pl oraz 
na stronie Wojewódzkiej Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej w Krakowie 
http://wsse.krakow.pl/strona/index.php/obszary-dzialan/promocja-zdrowia/73-swiss-contribution
Instytucja Realizująca:     Partnerzy projektu:
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